▲禾雀花懸掛於悠長盤曲的老莖上

花如其名,禾雀花酷像頭向上尾向下的小 鳥,花莖是鳥兒尖尖的喙,花萼是頭,花瓣為 身,其中兩朵花瓣拱起如翅膀,形神兼備,栩 栩如生,花鳥難辨。禾雀花總是一串串一掛 掛,少的有七至八朵,多的有數十朵,懸掛於 樹木上,如萬鳥棲枝,蔚為莊觀。陣風吹來, 串串起舞,有振翅欲飛之狀。首次見到禾雀花 的人,總是會發出驚嘆。禾雀花是亞熱帶植 物,如果花是青白色的,學名白花油麻藤。若 開紫色的花,則叫大果油麻藤,這是香港原生 的品種,物稀而珍貴,早已被列為香港二級保 護植物。

香港可以觀賞禾雀花的地方不少,觀塘區 的佐敦谷公園等已有人工栽種,最具規模。若 想領略大自然中的禾雀花,元荃古道肯定是最 佳地點。清明節前後,禾雀花盛開,每一天都 有市民前往參訪。到了節假日,慕名而來的遊 客更是扶老攜幼,絡繹於途,頗有「元荃古道 禾雀多,無人不道看花回」的況味。

元荃古道是一條由元朗八鄉通向荃灣的古道,全長十 多公里,過去是鄉民的交通幹道,現在是追從先人的幽徑。 元荃古道起點在荃灣港安醫院附近,有多條巴士線可以抵 達。最多人選擇的路徑是在港鐵荃灣站出發,乘搭巴士 39M線(循環來往港鐵荃灣站至荃威花園),約十分鐘抵 達港安醫院,落車前行,很快看到一條上山的石階路,立有 「元荃古道」標示牌。此山名為下花山,上山有五百七十七 級台階,中段有一棵百年大榕樹,根枝相連,濃蔭蔽日,可

信步而上,又看到一條交叉路,往右標示「元荃古 道」。但此時不要轉右,而是應該照直前行,再走數十米, 猛抬頭,令人震撼的禾雀花映入眼簾,披掛在橫亙路中的樹 枝上。右邊山坡上生長着大量的禾雀花,這裏是禾雀花的海 洋,仔細觀察,可見禾雀花是粗壯的藤本植物,寄生纏繞在

其他喬木上。有的大樹懸掛着近百串禾雀花,長長的垂下

老遠辛苦趕來,何妨繼續古道之旅、尋幽探勝呢?

到了此地的人們莫不佇足觀賞,手機拍個不停。徜徉 於飛枝越冠、攀岩穿縫的眾「鳥」之間,感受大自然的神 奇,春天的美好,春風的溫暖,香港的得天獨厚。如果只想 欣賞禾雀花,到此已值回票價,可以打道回府了。但既然大

要不了多久已到石龍拱,這是此行的最高點,海拔四 百多米。這裏建有涼亭,可以稍事休息,順便觀看西九風

景。居高臨下,氣清景明,荃灣、青衣半島、葵涌碼頭一覽

無遺,碧水青山盡收眼底,青馬大橋、汀九橋長虹卧波,氣

勢雄偉,更遠處群山巍峨,那是香港最高峰的大帽山及附近

似「禾雀瀑布」

能是全港最大的榕樹之一。

來,形同禾雀瀑布。

的妙高台、禾秧山。

特 植

港的羊球

百花中

文

3米仔蘭、但8一蹄甲、浪漫8小的木棉花、19

錦簇

怒放的杜鵑

香味撲鼻

A14 地 星期日 責任編輯:黃 璇 美術編輯:劉國光

每天都有市民前往觀





◀青白色的禾雀花: 學名白花油麻藤

禾雀花極具觀賞價值, 藤和花均可入藥,性溫味 麼都可食用」的老廣來說,酥炸、清 炒、上湯、涼伴皆可。有人取禾雀花煲 水,泡茶喝,據說能令人神清氣爽。

說有年收穫季節,張果老到南方雲 遊,見到一群一群的禾雀(麻雀)飛在 稻田裏偷食穀子,又到曬穀的場地搶 糧,村民又急又恨,拿掃把驅趕,但這 裏趕走,那邊飛回來。禾雀們不僅搶食,而 且嘲笑村民的無能, 嘰嘰喳喳地說道 「我們是禾雀,有權食遍天下的禾穀。」 眼看村民無奈其何,張果老甚為心

根藤,順手一揮,施起法術,就將 禾雀成串綁在一起,掛在樹 上,只准牠們在每年青黃 不接的清明節左右現 身,不得在收割稻

穀熟的季節,再也沒 有禾雀搗亂了,而在 山野裏就多了一種仿似



▲喜香農莊內的大型蓮花池。

▲經田清橋和田夫仔營地前

▲前往下花山的途中有一棵

▲蓮花山公立學校課室遺址。

百年大榕樹,根枝相連

往清快塘。

甘,略帶苦味,可以舒筋活血、調和月 經。禾雀花有清熱解毒功效,對於「什 禾雀花又名雀兒花,名稱與八仙傳說有關。話

痛,決心幫村民一把。他從山邊扯下一

穀時出現。從此粱黃

甲龍林徑

觀賞禾雀花地點

藤成景、千藤鬧

## 清快塘賞蓮

彎,又回到了元荃古道,徑直向前是大欖涌、大 棠,香港的「千島湖」。但不少人嫌石屎路徑沉 悶,寧願走捷徑,往左轉田夫仔、清快塘方向。 途中還有多個景點,如爬滿青藤的廢棄校舍、竹 林徑、古木橋、田夫仔營地、楓香林。留心的 話,一路上仍有禾雀花相伴,雖然只是零星數 串。

到了喜香農莊又可以歇腳,這裏彷彿桃花 源。雖然桃花季節已過,但這裏有出污泥而不染 的蓮花、大喇叭花、紅花西番蓮、紫藤花、紅花 酢漿草可供留連,還有整片的菜地,供人耕種。 附近一片草地,幾隻黃牛靜靜地啃草,好一幅野

此程終點是深井,經過數小時跋涉,累了餓 頤。美景佐以美食,看花也看美人,不虚此行。

登山到此結束,下山就輕鬆得多。轉一個

居清閒圖。

了倦了很正常。何以醫肚?空氣中瀰漫着燒鵝的 香味,刺激你的味蕾,牽引你的腳步。深井有全 港最馳名的燒鵝,且有多家可供選擇,大快朵

香港山友分享群組近日曝光 一張照片,照片上,一群大媽在 新娘潭看完禾雀花後,就地開 餐。但見地面上鋪排着多種水果、蔬菜,多 名女性興高采烈,忘情自拍,人手兩串禾雀 花。那花,自然是剛剛採下來的。

賞花

更要惜花

地點很美,花兒很美,但有關行為卻不 美,拍下照片並公開更是自暴其醜。照片引 起不少網友憤怒,批評「採花賊」:「禾雀花可 能得罪了這班人,別人共賞的靚花,她們把它摧 殘式據為己有」、「呢個世界咩人都有」 (這個世界什麼人都有)、「都見人哋摘啲花 查(揸)住嚟行」(都見到有人摘了花拿着

> 採摘禾雀花的肯定不止這群大媽,元荃古 道上,也見到類似摘下後被丢棄的花,令人 惋惜。根據「郊野公園條例」,任何人未經 許可,在郊野公園內切割、摘取或根除任何 植物或植物的任何部分,可被罰款兩千 港元及入獄三個月。新娘潭正在郊

野公園範圍之內,有關人士或有觸 犯法律之嫌。

愛花,更要惜花; 自己欣賞過了,也要讓 別人欣賞,獨樂樂 不如眾樂樂。山野 的一草一木都是公 共財產,不能

自私地竊為己有,更 不能肆意糟蹋。 人人都做護花使

者,香港就更加美麗。

走)。

生:元荃古道 新娘潭 甲龍林徑

人工栽培:佐敦谷公園 九龍仔公園 黃大仙廣場 城門谷公園 嘉道理農場 大帽山扶輪公園 志蓮淨苑